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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Жур на ліст і спя вач ка Ка ця ры на Гар дон 
аб вяс ці ла аб на ме ры ўдзель ні чаць 
у вы ба рах прэ зі дэн та Ра сіі

Ві дэа ро лік са зва ро там Гар дон раз ме шча ны на YоuTubе, 

пі ша ТАСС. «Я — Ка ця ры на Гар дон, мне 37 га доў, і я вы ра-

шы ла ска рыс тац ца сва ім пра вам і вы лу чыць сваю кан ды-

да ту ру на пост прэ зі дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі», — ка жа 

яна ў сва ім ві дэа зва ро це. Гар дон ад зна чае, што ў яе двое 

дзя цей, дзе ся ці га до вы жур на лісц кі стаж і ўлас ная юры-

дыч ная кам па нія, якая пяць га доў аба ра няе пра вы жан чын 

і дзя цей. «Я ве даю на прак ты цы, як пра цуе су до вая сіс тэ-

ма, як жан чы ны цяг нуць дзя цей, а муж чы ны сы хо дзяць ад 

ад каз нас ці», — за яві ла яна. Гар дон пад крэс лі ла, што хо ча 

ўдзель ні чаць у прэ зі дэнц кіх вы ба рах, каб «стаць го ла сам 

для жан чын, чые пра вы па ру ша юц ца».

Та кім чы нам, Ка ця ры на Гар дон да лу чы ла ся да сва ёй 

бы лой сяб роў кі, а за тым са пер ні цы за ўва гу свец кай прэ сы 

і ін тэр нэт-су поль нас ці Ксе ніі Са бчак, якая 18 каст рыч ні ка 

па ве да мі ла пра на мер вы лу чыць сваю кан ды да ту ру на прэ-

зі дэнц кія вы ба ры.

Прэ зі дэнц кія вы ба ры ў Ра сіі ад бу дуц ца 18 са ка ві ка 2018 го да. 
Афі цый ны старт кам па ніі за пла на ва ны на 7 снеж ня. На гэ ты 

мо мант, як не ад на ра зо ва за яў ля лі ў ЦВК, кам па нія не па ча-
ла ся, а дзе ян ні ўсіх, хто аб' яў ляе пра на мер ба ла та вац ца, 
не пад па да юць пад вы бар чае за ка на даў ства.

Прэм' ер Іс па ніі: ка та лон цы змо гуць 
сва бод на вы ка зац ца на рэ гі я наль ных 
вы ба рах

Жы ха ры Ка та ло ніі змо гуць вы ка зац ца сва бод на 
21 снеж ня, ка лі, па ра шэн ні ўра да Іс па ніі, у рэ гі ё не прой дуць 
да тэр мі но выя пар ла менц кія вы ба ры. Пра гэ та за явіў прэм'-
ер-мі ністр Пі рэ ней ска га ка ра леў ства Ма ры я на Ра хой. «Зго-
да, су іс на ван не і раз важ лі васць, дэ ма кра тыя і дыя лог у 
рам ках за ко на, — на пі саў Ра хой. — Усе мы — Ка та ло нія». 
«Ка та лон цы вы ка жуц ца сва бод на і га ран та ва на», — да даў 
прэм' ер-мі ністр.

Ра ней пар ла мент рэ гі ё на за цвер дзіў рэ за лю цыю аб аб вя-
шчэн ні не за леж най рэс пуб лі кі. У сваю чар гу се нат (верх няя 
па ла та пар ла мен та Іс па ніі) адоб рыў прось бу Мад ры да аб 
увя дзен ні ў дзе ян не 155-га ар ты ку ла кан сты ту цыі, які ра ней 
ні ко лі не ўжы ва ўся. Ён да зва ляе аб ме жа ваць са ма кі ра ван не 
Ка та ло ніі. Услед за гэ тым Ра хой за явіў, што бы ло пры ня та 
ра шэн не ад хі ліць ад па сад кі раў ні ка Ка та ло ніі Кар ле са Пуч-
дэ мо на і чле наў яго ўра да. Акра мя та го, прэм' ер рас пус ціў 

пар ла мент Ка та ло ніі і пры зна чыў на 21 снеж ня вы ба ры 
ў аў та ном най су поль нас ці.

Дзярж доўг Укра і ны да сяг нуў $77 млрд
«Агуль ная су ма дзяр-

жаў на га і га ран та ва на га 
дзяр жа вай доў гу па ста-
не на 30 ве рас ня скла ла 
$77,03 млрд», — га во рыц-
ца ў па ве дам лен ні мін фі-
на кра і ны. Дзяр жаў ны 
доўг склаў $65,03 млрд, 
а га ран та ва ны дзяр жа вай 

доўг — $12 млрд ад па вед на. У Мін фі не ад зна ча юць рост 

дзяр жаў на га доў гу Укра і ны ў бя гу чым го дзе больш чым 

на $6 млрд.

Сён ня, па пад лі ках экс пер таў, на кож на га ўкра ін ца пры хо-

дзіц ца пры клад на па $1,7 тыс. дзярж доў гу. Укра і на тра ціць 

на аб слу гоў ван не знеш ня га доў гу 4% ВУП, што пе ра вы шае 

$3,8 млрд што год. Ана лі ты кі сцвяр джа юць, што сё ле та на 

аб слу гоў ван не дзяр жаў на га доў гу пой дзе 111,3 млрд грыў-

няў, а на па га шэн не асноў най су мы доў гу — 129,6 млрд 

грыў няў (ка ля $5 млрд). Праз два га ды Укра і не прый дзец ца 
вяр нуць $11 млрд знеш ніх крэ ды таў.

— Алег Ры го ра віч, вы 
ўзна ча лі лі шах цёр скі рэ гі-
ён зу сім ня даў на. На коль кі 
я ве даю, да гэ та га ў Са лі-
гор ску ні ра зу не бы лі. Што 
спа да ба ла ся, ура зі ла? І 
якія праб лем ныя мо ман-
ты за ўва жы лі све жым во-
кам? Што ў пер шую чар гу 
за ха це ла ся змя ніць, па леп-
шыць?

— Упер шы ню я тра піў у 
Са лі горск у кан цы ле та. Ка-
лі шчы ра, ду маў, што тут 
усе ве ча ра мі ся дзяць па да-
мах. Тым не менш у пар ку 
Ча ты рох сты хій ды на на-
бя рэж най уба чыў шмат лю-
дзей. Мо ладзь ка та ец ца на 
скейт бор дах, ро лі ках, ве ла-
сі пе дах. Ста рэй шыя прос та 
гу ля юць, зай ма юц ца скан-
ды наў скай ха дой. Я быў 
пры ем на здзіў ле ны, што ў 
ад нос на не вя лі кім го ра дзе 
жыц цё ві руе.

Ра зам з тым, як мне па-
да ец ца, Са лі гор ску не ха-
пае глян цу, які па ві нен быць 
ха рак тэр ны для ма ла до га 
еў ра пей ска га го ра да, што 
ды на міч на раз ві ва ец ца. У 
пры ват нас ці, на бя рэж ную 
мож на аздо біць ары гі наль-
ны мі ма лы мі ар хі тэк тур ны мі 
фор ма мі. Па бу да ваць ам фі-
тэ атр, дзе ла дзіць кан цэр ты. 
У го ра дзе ёсць больш як 700 
гек та раў ле су, які мож на бы-
ло б за дзей ні чаць на поў ную. 
Ду маю, не вар та аб мя жоў-
вац ца не вя лі кай сцеж кай 
зда роўя ды ве ла да рож кай, 
трэ ба ўзво дзіць лы жа-ро лер-
ную тра су з пад свет кай. Каб 
у лю дзей бы ла маг чы масць 
ка тац ца там на лы жах і зі-
мой, ка лі ра на цям нее. Пе-
ра ка на ны, лю дзі бу дуць ад-
па чы ваць там сем' я мі. Трэ ба 
ства раць у ма лых га ра дах 
кам форт ныя ўмо вы для жыц-
ця і ад па чын ку, не гор шыя, 
чым у ста лі цы. Та ды лю дзі 
з ін шым на стро ем бу дуць і 
пра ца ваць.

Ка ля го да та му да Са лі-
гор ска да лу чы лі та кія вяс ко-
выя тэ ры то рыі, як Па мес це, 
Чы жы. Лю дзі там ак тыў на бу-
да ва лі ся, бо ім абя ца лі, што 
бу дуць ство ра ны га рад скія 
ўмо вы для жыц ця. А па фак-
це атрым лі ва ец ца, што гэ тыя 
мік ра ра ё ны зна хо дзяц ца на 
знач ным ад да лен ні ад цэнт-

ра го ра да, а інф ра струк ту ры 
да гэ туль ня ма: ні сад коў, ні 
крам, ні год ных да рог. Гэ та 
праб лем ны мо мант, які трэ-
ба бу дзе вы ра шаць. Хоць 
не ўсё там так ад на знач на 
і прос та.

Доў гі час у па лес кай зо не 
не ўдзя ля лі ўва гі ме лі я ра цыі. 
У вы ні ку, на жаль, сён ня мы 
су ты ка ем ся са скла да нас ця-
мі ва ўбор цы, бо ўсё за лі вае 
ва дой. А ран нія па вод кі за-
мі на юць свое ча со ва па чаць 
па сяў ную кам па нію. Мы ўжо 
за пла на ва лі на на ступ ны 
год за ха ды па ме лі я ра цыі, 
каб ства рыць умо вы для 
вя дзен ня сель ска гас па дар-
чых ра бот. Нас пад тры ма лі 
ў абл вы кан ка ме, пра цу ем у 
цес най звяз цы.

Праб лем ныя мо ман ты 
ёсць, як і ў лю бым рэ гі ё не. 
Але ў цэ лым ба гац це лю бо га 
ра ё на — гэ та лю дзі і зям ля. 
У нас ёсць і тое, і дру гое. З 
гэ тым ба гац цем мы мно гае 
мо жам зра біць.

— Да жніў ня гэ та га го-
да вы зай ма лі ся рэ фор май 
жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі на па са дзе пер ша га 
на мес ні ка мі ніст ра жыл лё-
ва-ка му наль най гас па дар кі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Маг-
чы ма, у вас ёсць улас ныя 
пра ек ты, звя за ныя з сіс-
тэ май ЖКГ, якія пла ну е це 
рэа лі за ваць на Са лі гор-
шчы не?

— Вя до ма, мож на прый-
сці і ад ра зу ўка ра няць на ва-
цыі, аса біс тыя пра ек ты. Але 
я вы ра шыў па чаць з та го, 
што за бяс пе чыць вы ка нан-
не за ка на даў ства, якое іс-
нуе. У пры ват нас ці, згод на з 
за га дам Мі ніс тэр ства ЖКГ, 
рэ ага ваць на за яў кі ава-
рый на га ха рак та ру трэ ба не 
паз ней як за паў га дзі ны. Я ж 
ба чу, што тут не ўсё вы кон-

ва ец ца. За яў ка па сту пі ла, 
і толь кі на на ступ ны дзень 
пры хо дзяць спе цы я ліс ты, у 
леп шым вы пад ку праз 4 га-
дзі ны. Так не па він на быць. 
Ёсць пы тан ні і да якас ці ра-
бо ты, ін стру мен таў, вы ка-
нан ня тэх на ло гій.

Сён ня ня ма ра бо чых па 
комп лекс ным аб слу гоў ван ні 
бу дын ка. Іх трэ ба ства раць. 
Гэ ту праб ле му, да рэ чы, на 
ня даў нім па ся джэн ні пад няў 
і Прэ зі дэнт. Та му я, як толь-
кі ўзна ча ліў рэ гі ён, пер шай 
спра вай ар га ні за ваў на ву-
чан не лю дзей на мес цы без 
ад ры ву ад вы твор час ці. Яны 
паў дня ву чац ца, паў дня пра-
цу юць. На ву чан не, якое мы 
рас па ча лі, пе ра ка на ны, па-
він на быць не эпі за дыч ным, 
а сіс тэм ным, пры чым усіх 
спе цы я ліс таў.

— Як пра ві ла, ка лі мя-
ня ец ца кі раў ніц тва, лю дзі 
ак тыў на па чы на юць пры-
хо дзіць на пры ёмы, тэ ле-
фа на ваць на пра мыя лі ніі. 
З які мі пы тан ня мі па спе лі 
звяр нуц ца да вас жы ха ры 
рэ гі ё на, што іх хва люе? 
Маг чы ма, ужо ўда ло ся па-
спры яць вы ра шэн ню чы-
ёй сьці праб ле мы? Ці бы лі 
сі ту а цыі, якія здзі ві лі?

— На пер шы пры ём да 
мя не за пі са ла ся вель мі 
шмат лю дзей. Та му вы ра-
шыў пра во дзіць іх не раз на 
ме сяц, як гэ та бы ло ра ней, 
а раз на ты дзень. Хтось ці 
пры хо дзіць прос та па зна ё-
міц ца, хтось ці з кан крэт ны-
мі пы тан ня мі і праб ле ма мі. 
Ста ра юся кож на га вы слу-
хаць, зра зу мець. Ка лі трэ ба 
рэ аль ная да па мо га — да па-
маг чы. Што здзі ві ла? З мік-
ра ра ё на Па мес це да цэнт ра 
го ра да мож на да брац ца аль-
бо па тра се Р23, аль бо па 
да ро зе праз вёс ку Ты чы ны. 
Там так са ма жы вуць лю дзі, 
у асноў ным усе пра цу юць у 
Са лі гор ску. Вяс коў цы прый-
шлі па пра сі лі: маў ляў, не ла-
гіч на, што пус ты аў то бус хо-
дзіць у Па мес це праз Р23, 
не за яз джа ю чы ў Ты чы ны. 
Да па ма жы це, ка лі лас ка, 
ар га ні зуй це рух. Да па маг лі, 
ар га ні за ва лі. Зра бі лі рэй-
сы праз Ты чы ны. За гру зі лі 
аў то бу сы. На са мрэч гэ та 
больш эка на міч на апраў-

да ны марш рут. Але што вы 
ду ма е це — па ча лі абу рац-
ца жы ха ры Па мес ця. Маў-
ляў, на якой пад ста ве мы, 
га ра джа не, бу дзем вёс ку 
пад во зіць, мы не хо чам з імі 
ў ад ным аў то бу се ез дзіць. 
Яны пла цяць менш па дат-
каў. Мы ра ней да яз джа лі да 
го ра да за 15 хві лін, а ця пер 
за 20. Вяр ні це ўсё, як бы ло. І 
гэ та пры тым, што аў то бу сы 
сён ня не пе ра поў не ныя. На-
коль кі аб' ек тыў ная гэ та за-
ява? Атрым лі ва ец ца, лю дзі 
ду ма юць толь кі пра ся бе... 
Гэ та сум на...

Трэ ба ад шлі фа ваць струк-
ту ру і па ра дак ра бо ты адзі най 
дыс пет чар скай служ бы 115. 
Атрым лі ва ец ца, што дыс-
пет чар ад ну за яў ку фік суе, 
а дру гую не. Аль бо про сіць 
сан тэх ні ка: Ва ся, ідзі раз бя-
ры ся. Той сха дзіў, па вяр тан ні 
ска заў дыс пет ча ру, што ўсё 
доб ра. Тым не менш лю дзі 
пра цяг ва юць скар дзіц ца. Не-
ка то рыя май стры, на жаль, 
пры хо дзя чы на свае за яў кі, не 
ве да юць сва іх эле мен тар ных 
служ бо вых аба вяз каў. І гэ та, 
вя до ма, вы клі кае не за да во ле-
насць гра ма дзян.

Вось толь кі апош ні прык-
лад. Быў ча ла век у мя не на 
пры ёме. Я да ру чыў ра за-
брац ца з яго праб ле май апе-
ра тыў на. Не ўза ба ве пры нес-
лі спра ва зда чу: маў ляў, усё 
ў па рад ку. Я па тэ ле фа на ваў 
за яў ні ку, пы та ю ся: «Як у вас 
спра вы?» А ён ка жа, што ні-
чо га не па мя ня ла ся. Тут жа 
сеў у ма шы ну, пры ехаў да 
яго. Са праў ды, праб ле ма як 
бы ла, так і за ста ла ся. Та кіх 
ад но сін быць не па він на. Я ж 
не па ві нен ез дзіць па кож най 
за яве аса біс та. Але па куль 
не на вя дзём па ра дак, ві даць, 
прый дзец ца.

Ідэй у мя не шмат, але спа-
чат ку трэ ба па мя няць мен та-
лі тэт не ка то рых ра бот ні каў. 
Ра зу мею, што гэ та не за 
адзін дзень ро біц ца. Але, як 

ка жуць, кроп ля і ка мень то-

чыць. Трэ ба, каб кож ны на 
сва ім мес цы вы кон ваў сваю 
пра цу якас на, сум лен на, та-
ды менш бу дзе не за да во ле-
ных лю дзей.

На дзея ДРЫ ЛА. 
dryla@zviazda.by



Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

«КАБ КОЖ НЫ ВЫ КОН ВАЎ СВАЮ РА БО ТУ СУМ ЛЕН НА, 
ДЫК МЕНШ БЫ ЛО Б НЕ ЗА ДА ВО ЛЕ НЫХ»
На тры пы тан ні «Звяз ды» ад каз вае Алег Па скроб ка, 

стар шы ня Са лі гор ска га рай вы кан ка ма

Пе ра вы сі лі паў на моц твы
Ка мі тэ там дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці 

ўста ноў ле ны фак ты па ру шэн няў вы пла ты за ра бот-

най пла ты кі раў ні кам ар га ні за цый.

Рас паў сю джа най з'я вай ста ла вы пла та за роб ку кі раў ні ку 

без улі ку ўста ноў ле на га кант рак там ка э фі цы ен та.

Ёсць фак ты рэ зер ві ра ван ня за ра бот най пла ты з мэ тай 

яе вы пла ты ў тыя ме ся цы, ка лі ка э фі цы ент ста но віц ца ні-

жэй шы за кант ракт нае зна чэн не. Та кая сі ту а цыя, кан ста-

ту юць спе цы я ліс ты дзярж кант ро лю, маг чы ма як пры рос це 

за ра бот най пла ты ра бот ні каў ар га ні за цыі, так і пры зні жэн ні 

зар пла ты кі раў ні ка з-за ня вы ка на ных па каз чы каў аль бо па 

ін шых пры чы нах, якія па зба ві лі яго сты му лю ю чых вы плат.

Ме на ві та та кім чы нам па сту пі лі на ад ным з прад пры-

ем стваў ЖКГ. Па коль кі ка э фі цы ент быў за вы ша ны, су ма 

пе ра вы шэн ня ў па ме ры 130 руб лёў бы ла ад не се на ў рэ зерв 

зар пла ты ды рэк та ра для на ступ ных вы плат. У хо дзе пра-

ве рак рэ зерв быў рас фар мі ра ва ны.

Да рэ чы, на ад ным з прад пры ем стваў ганд лю за 6 ме ся цаў 

гэ та га го да ліш няя су ма вы плат пе ра вы сі ла 2 тыс. руб лёў.

Знач ную ро лю ў на лі чэн ні зар пла ты ады гры вае і пра віль-

на вы зна ча ная па са да кі раў ні ка. Пра вер кай вы яў ле на не аб-

грун та ва нае пры сва ен не кі раў ні ку прад пры ем ства лёг кай 

пра мыс ло вас ці па са ды «ге не раль ны ды рэк тар», хоць ні я кіх 

фі лі ялаў, асоб ных пад раз дзя лен няў не бы ло. Тым са мым 

быў ня пра віль на вы зна ча ны та рыф ны ка э фі цы ент кі раў ні ка 

і яго на мес ні каў і, як вы нік, ажыц цёў ле на не аб грун та ва ная 

вы пла та ім за ра бот най пла ты ў агуль най су ме звыш 6 тыс. 

руб лёў. Гэ тыя срод кі бы лі вер ну ты, але імідж кі раў ні ка знач-

на па хіс нуў ся, лі чаць у Ка мі тэ це дзярж кант ро лю.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

ВЫ РА ШАЦЬ ПРАБ ЛЕ МЫ 
НА ПРА МУЮ

На тал ля Ка ча на ва пры ня ла ўдзел 
у апе ра тыў най на ра дзе ў Мін гар вы кан ка ме

Мяс цо вым ор га нам ула ды не аб ход на шу каць но выя 
фор мы ра бо ты з на сель ніц твам, больш мець зно сі-
ны з людзь мі аса біс та. Як па ве да мі ла БЕЛ ТА, та кое 
мер ка ван не вы ка за ла ўчо ра кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та На тал ля Ка ча на ва на апе ра тыў най на ра-
дзе ў Мін гар вы кан ка ме.

«Ра бо ту са зва ро та мі гра ма дзян трэ ба ўзяць на са мы 
жорст кі кант роль, — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва, звяр-
та ю чы ся да кі раў ні коў ад мі ніст ра цый ра ё наў. — Па гля дзі-
це ін шыя фор мы і ме та ды. Гэ та не толь кі су бот нія пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі, не толь кі пры ёмы ва ўста ноў ле ныя дні. 
Гэ та да дат ко выя су стрэ чы з на сель ніц твам».

Не аб ход на больш раз маў ляць з людзь мі на мес цах і пра вя-
раць рэ аль ныя ўмо вы іх жыц ця, у тым лі ку, каб вы клю чыць спе-
ку ля цыі. Ідэа льны ва ры янт, на дум ку кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі, — 
ка лі лю дзі ідуць у ні за вое звя но, і там іх пы тан не вы ра ша ец ца. 
Не ства ра ю чы вал зва ро таў у вы шэй ста я чыя ор га ны.

Асаб лі вую ўва гу На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла на коль касць 
пы тан няў у сфе ры ЖКГ. Тэ мы, звя за ныя з ушчыль нен нем, 
рас ся лен нем, па-ра ней ша му пры сут ні ча юць на па рад ку дня. 
Але з'я ві ла ся і шмат пы тан няў, якія да ты чац ца ня якас на га ка-
пі таль на га ра мон ту. Та ко га, каб пас ля ка пі таль на га ра мон ту 
пры хо дзі ла ся яшчэ і лік ві да ваць не да хо пы, быць не па він на. 
Гэ та нон сэнс, за яві ла На тал ля Ка ча на ва.

Вар та так са ма звяр нуць ува гу на ор га ны са ма кі ра ван ня 
ў да мах, два ро вых тэ ры то ры ях, мік ра ра ё нах. «Служ ба за-
каз чы ка па він на пра ца ваць з на сель ніц твам не па срэд на», — 
упэў не ная кі раў нік Ад мі ніст ра цыі На тал ля Ка ча на ва.

Звяр ну ла ся яна і да вы пра цоў кі пла на эс тэ ты за цыі га рад-

ско га ася род дзя для Мін ска, каб ста лі ца ста ла са праўд ным 

пры кла дам для ўсіх ас тат ніх га ра доў Бе ла ру сі. Ра бо та па 

доб ра ўпа рад ка ван ні ў ста лі цы вя дзец ца на сіс тэм най асно ве, 

ад нак ёсць пра бе лы. «Не аб ход на больш ак тыў на пра ца ваць 

з сек та рам ін ды ві ду аль най за бу до вы. І мне ба чыц ца, што на 

2018 год трэ ба рас пра ца ваць не прос та пла ны па за ма ца ван ні 

тэ ры то рый за ад каз ны мі, сён ня па трэ бны план эс тэ ты за цыі

га рад ско га ася род дзя. Мінск — гэ та асаб лі вы го рад, ста лі ца. 

Ён па ві нен быць пры кла дам ва ўсім — у афарм лен ні, уста-

лёў цы біл бор даў, ма лых ар хі тэк тур ных фор маў, афар боў цы 

фа са даў», — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by


